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Auf einen Blick:

In diesem Kurzprotokoll werden weitere Versuche rund um das Thema ,Schwimmen, Schweben,
Sinken“ vorgestellt. Die Versuche V3: ,Cola vs. Cola light" und V4: ,Dichtebestimmung von 5-
Cent-Miinzen“ lassen sich gut im Anschluss an V1 und V2 durchfiihren. In V5 wird die Tempera-
turabhangigkeit der Dichte behandelt. V6 bis V8 sind sehr lebensweltbezogen und einfach
durchfiihrbar, daher gut als Schiilerversuche geeignet. In V9: ,Schwimmen, Schweben, Sinken*,

werden die drei Phanomene anschaulich prasentiert.
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1 Weitere Schiilerversuche

1.1 V3:,Colavs. Colalight”

Materialien:

Chemikalien:

Durchfiihrung 1:

Beobachtung 1:

Deutung 1:

Durchfiihrung 2:

Beobachtung 2:

Deutung 2:

Entsorgung:

2 Becherglaser (2 L), eine Cola-Dose, eine Cola-light Dose, Waage, Messzy-

linder
Wasser

Die beiden Becherglidser werden mit 1.5 L Wasser gefiillt. AnschliefRend

werden die Cola- bzw. Cola-light- Dosen ins Wasser gegeben.

Die Cola-Dose sinkt, die Cola-light-Dose schwimmt.

Abb. 1 - Schwimmende Cola-light-Dose und gesunkene Cola-Dose.

Cola enthélt im Gegensatz zu Cola-light Zucker, dieser erhoht die Dichte,
sodass die Cola-Dose sinkt. Der in der Cola-light Dose enthaltene Siifstoff
erhoht die Dichte nicht ausreichend genug, sodass die Cola-light Dose

schwimmen kann.

Das Gewicht der Cola und Cola-light wird bestimmt. Im Anschluss wird das
genaue Volumen der Cola und der Cola-light durch Fiillen in einen Messzy-

linder ermittelt.

Cola wiegt etwa 15 g mehr als Cola-light. Beim Volumen gibt es keine signi-

fikaten Unterschiede.

Der Quotient aus Masse und Volumen ist bei der Cola-light-Dose geringer

als bei der Cola-Dose. Daher schwimmt sie im Wasser.

Das Wasser wird im Ausguss entsorgt.
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Literatur: -

___________________________________________________________________

V3 kann im Anschluss an V1 und V2 durchgefiihrt werden. Der Begriff ,Dichte” wird definiert

als Quotient aus Masse und Volumen und wird durch diesen Versuch anschaulich dargestellt.

1.2 V4:,Dichtebestimmung von 5-Cent-Miinzen”

Materialien: 1 Messzylinder (50 mL), Zwanzig 5-Cent-Miinzen, Waage
Chemikalien: Wasser, Lebensmittelfarbe
Durchfiihrung: Zwanzig 5-Cent-Miinzen werden gewogen. Der Messzylinder wird mit 30

mL Wasser gefiillt. Anschliefdend werden die 5-Cent-Miinzen in das Wasser

gegeben.
Beobachtung: Nach Zugabe der Miinzen steigt der Wasserstand von 30 mL auf 40 mL
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Abb. 2 - Wasserstand im Messzylinder vor und nach Zugabe der 5-Cent-Miinzen (Das
Wasser ist mit blauer Lebensmittelfarbe angefarbt worden).

Deutung: Aus der Differenz des Wasserstandes vor- und nach Zugabe der 5-Cent-
Minzen lasst sich das Volumen der Miinzen ermitteln. Zusammen mit dem

zuvor bestimmten Gewicht, kann die Dichte berechnet werden.
Entsorgung: Das Wasser wird im Ausguss entsorgt.

Literatur:

Schmidkunz, H. (2011). Chemische Freihandversuche Band 1. Hallbergmoos: Aulis Verlag.
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Problematisch kann an dieser Stelle die Ermittlung des Volumens der Miinzen iiber die ver-

driangte Wassermenge werden, da das archimedische Prinzip nicht behandelt worden ist.

Der Versuch weist einen hohen Lebensweltbezug auf. Aufierdem werden die SuS im Umgang

mit der Pasteurpipette geschult und lernen die Technik des ,Unterschichten“ kennen.

L e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e = = = - ——

Materialien: Reagenzglaser, Bananensaft, Kirschsaft, Salatdl, Pasteurpipette

Chemikalien: Wasser, Lebensmittelfarbe

Durchfithrung 1: Kirschsaft wird in einem Reagenzglas vorgelegt. Der Saft wird mit Bana-
nensaft unterschichtet.

Beobachtung 1: Der Bananensaft vermischt sich nicht mit dem Kirschsaft. Zwischen den
Saften bildet sich eine gut sichtbare Phasengrenze.
Abb. 3 - Dichteunterschied von Bananen- und Kirschsaft.

Deutung 1: Bananensaft hat eine hohere Dichte als Kirschsaft.

Durchfiihrung 2: Ein Reagenzglas wird etwa zur Halfte mit Wasser, das zuvor mit Lebens-
mittelfarbe gefarbt worden ist, gefiillt. Anschliefdend wird Speisedl hinzu-
gegeben. Das Reagenzglas wird geschiittelt und danach fiir 15 Minuten ste-
hen gelassen.

Beobachtung 2: Auf dem Wasser bildet sich eine Olschicht. Durch Schiitteln entsteht eine

Emulsion. Nach 15 Minuten sind die Ausgangsschichten, Wasser und 0], er-

neut vorhanden.
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Abb. 4 - Speisedl auf angefarbten Wasser, Emulsion, erneute Schichbildung.

Deutung 2: Ol hat eine geringere Dichte als Wasser und schwimmt daher auf der
Wasseroberflache. Auch nach Schiitteln des Reagenzglases lassen sich
das Ol und das Wasser nicht mischen. Sie ordnen sich wieder iibereinan-

der an.
Entsorgung: Die Sifte, das Ol und das Wasser werden im Ausguss entsorgt.

Literatur:

1.4 V7:,Das schwimmende Ei”
Materialien: frisches Ei, Becherglas (250 mL)
Chemikalien: Wasser, Speisesalz

Durchfithrung 1: In das Becherglas werden 200 mL Wasser gefiillt. Ein frisches Ei wird hin-

eingelegt.

Beobachtung 1: Das Ei sinkt auf den Boden des Becherglases.
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Abb. 5 - Eisinkt im Leitungswasser.

Deutung 1: Das Ei hat eine hohere Dichte als das Leitungswasser und sinkt daher auf

den Boden des Becherglases.

Durchfiihrung 2: In das Becherglas mit dem Leitungswasser und dem Ei werden 7 volle

Spatel Speisesalz gegeben. Mit dem Spatel wird geriihrt.

Beobachtung 2: Nach der Zugabe des 7. Spatels steigt das Ei auf und schwimmt im Wasser.

Abb. 6- Ei schwimmt im Salzwasser.
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Deutung 2: Das Speisesalz wird im Wasser gelost. Dadurch erhoht sich die Dichte. Ab
dem 7. Spatel der Salzzugabe ist die Dichte des Wassers hoher als die des

Eies, wodurch dieses aufsteigt und im Wasser schwimmt.
Entsorgung: Das Salzwasser wird im Ausguss entsorgt.

Literatur:

Hecker, ]. (2010). Der Kinder Brockhaus. Experimente- den Naturwissenschaften auf der Spur. F.A.

Brockhaus.

Die SuS konnen nach Durchfiihrung dieses Versuchs verstehen, warum es ein Leichtes ist auf

I
I
der Oberfliche des Meerwassers ,Toter Mann“ zu spielen, wohingegen dieses Phanomen in |
1
Siifdwasserteichen nicht beobachtet wird. |

I

1.5 V8:  Fliissiges Wachs in Wasser”

Materialien: lange Kerze, Becherglas (250 mL), Feuerzeug
Chemikalien: Wasser
Durchfiihrung: In das Becherglas werden 200 mL Wasser gefiillt. Die Kerze wird angeziin-

det und einen Moment brennen gelassen (Kerzenstander oder weiteres Be-
cherglas als Ablage nutzen). Wenn das Wachs fliissig ist, wird die Kerze
iiber das Becherglas mit dem Wasser gekippt, damit das Wachs hineintrop-

fen kann.

Beobachtung: Das fliissige Wachs wird bei Beriihrung der kalten Wasseroberflache sofort

fest und schwimmt auf dieser.
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Abb. 7 - Kerzenwachs schwimmt auf Wasser.

Deutung: Kerzenwachs hat eine geringere Dichte als Wasser und schwimmt daher

auf der Wasseroberflache.
Entsorgung: Das Wasser wird im Ausguss entsorgt, das Wachs im Hausmiill.

Literatur:

Schwefer, D. (2010) Fliissiges Wachs ins Wasser,
www.nela-forscht.de/2011/07/04 /wachs-auf-wasser/
(abgerufen am 30.7.2015)

Der Versuch bietet aufserdem die Moglichkeit die Zustandsanderung des Wachses von fliissig

zu fest zu beobachten.

1.6 V9:,Schwimmen, Schweben, Sinken”

In diesem Versuch werden die Phanomene Schwimmen, Schweben, Sinken anschaulich darge-

1
I
stellt. Das Schweben ist in den vorangegangenen Versuchen zu kurz gekommen und kann den |
|
SuS in diesem Versuch prasentiert werden. :

|

|
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Materialien:

Chemikalien:

Durchfithrung:

Beobachtung:

Deutung:

Entsorgung:

3 verschieden farbige Luftballons, Luftpumpe, Becherglas (1000 mL), Sand,
Feststofftrichter.

Wasser

Das Becherglas wird etwa dreiviertel voll mit Wasser gefiillt. Die Ballons
werden mit Wasser, Luft bzw. Sand gefiillt. Alle Ballons sollten nach der
Fiillung etwa gleich grof$ sein. Der weifde Ballon wird mit der Luftpumpe
mit Luft gefiillt, in den orange farbenden Ballon wird Wasser gefiillt. Mit
Hilfe eines Feststofftrichters wird der rote Ballon mit Sand gefiillt. Beim
Schliefden des orange- und rot farbenden Ballons ist ein Lufteinschluss zu
vermeiden. Die Enden hinter den Knoten werden abgeschnitten. Anschlie-

3end werden die Ballons nach einander auf das Wasser gelegt.

Der rote Ballon sinkt zu Boden, der orange farbende Ballon zunéchst auch,
steigt dann jedoch bis zur Mitte des Glases auf und schwebt dort. Der weifde

Ballon schwimmt auf der Wasseroberflache.

Abb. 8 - Schwimmender, schwebender und gesunkener Ballon im Becherglas.

Der rote Ballon enthalt Sand und hat eine hohere Dichte als Wasser, sinkt
daher zu Boden. Im orange farbenden Ballon befindet sich Wasser, somit
ist die Dichte dieses Ballons gleich der Dichte des umgebenden Wassers-
der Ballon schwebt (die geringfligige Dichtednderung durch das Material
des Ballons wird vernachlassigt). Luft hat eine geringere Dichte als Wasser,

daher schwimmt der weifde Ballon.

Das Wasser wird im Ausguss entsorgt, Ballonreste im Hausmdill.
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Literatur:

Schwefer, D. (2010) Schwimmen, Schweben, Sinken,
www.nela-forscht.de/2011/06/09/schwimmen-sinken-schweben/ (abgerufen am 30.7.2015)

2 Weitere Lehrerversuche

2.1 V5 - ,Temperaturabhangigkeit der Dichte*

' Mit diesem Versuch wird die Temperaturabhangigkeit der Dichte verdeutlicht. Die Versuchs-
|
. durchfiihrung ist nicht ganz trivial und erfordert ein gewisses Mafl an Fingerfertigkeit, daher
:
|
|

eignet sich der Versuch als Lehrerversuch

Materialien: Glaswanne, 2 Schnappdeckelglaschen, 2 Becherglaser, Heizplatte
Chemikalien: Wasser, rote und blaue Lebensmittelfarbe, Eis
Durchfiihrung: Die Glaswanne wird bis knapp unter den Rand mit etwa 20 °C warmen

Wasser (Raumtemperatur) gefiillt. Ein Schnabbdeckelglaschen wird rand-
voll mit Wasser gefiillt, mit blauer Lebensmittelfarbe versetzt und in einem
Becherglas mit Eis runtergekiihlt- bis etwa 8 °C. Das zweite Becherglas
wird mit Wasser gefiillt, mit roter Lebensmittelfarbe versetzt, auf eine
Heizplatte gestellt und erhitzt- bis etwa 70 °C. Das heifse Wasser wird in ein
zweites Schnabbdeckelgldschen gefiillt. Beide Glaschen werden mit den
Schnabbdeckeln verschlossen und in die Glaswanne mit dem 20 °C warmen
Wasser gestellt. Gleichzeitig werden die Deckel unter Wasser geoffnet. Al-
ternativ kann das Glaschen mit dem kalten Wasser auch auf den Boden der

Wanne gelegt werden (siehe Abb. 9, links).

Beobachtung: Das heifde (rote) Wasser steigt an die Oberflache, das kalte (blaue) sinkt

auf den Boden.
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Abb. 9 - Kaltes Wasser (blau) sinkt zu Boden, warmes Wasser (rot) steigt auf.

Deutung: Heifles Wasser (70°C) hat eine kleinere Dichte als warmes Wasser (20 °C).

Kaltes Wasser (8°C) hat eine grofiere Dichte und sinkt daher.

Entsorgung: Das Wasser wird im Ausguss entsorgt.

Literatur:

Schmidkunz, H. (2011). Chemische Freihandversuche Band 1. Hallbergmoos: Aulis Verlag.

Das heifde Wasser kiihlt sehr schnell im warmen Wasser ab, sodass der Deckel schnell ge6ffnet
werden muss, damit der Effekt des Aufsteigens gut beobachtet werden kann. Dass das kalte
Wasser zu Boden sinkt wird am deutlichsten, wenn das Glaschen hingelegt wird (siehe Abb.9,
links). Allerdings kann das Hinlegen bei SuS zur Verwirrung fiihren, sie konnten annehmen,
dass das Wasser nur sinken kann, weil die Position des Glaschen nur diese eine Bewegungs-

richtung zulasst.



